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I juni og juli er aktivitetsniveauet steget yderligere i Thule. Der kommet rigtigt
godt gang i de mange udendørs arbejdsopgaver, og på trods af at vejrguderne
generelt ikke har været os venligt stemt i perioden, er der alligevel mange, der
har nydt naturen og mulighederne for at komme ud og se sig om.

Perioden har været stærkt præget af forhandlingerne om grundlaget for den
nye kontrakt. Fra GC’s side deltager som faste medlemmer af
forhandlingsgruppen Gregers Juul Hansen og undertegnede sammen med
USAF’s kontraktteam på fire personer fra henholdsvis USA og ambassaden i
København. Heldigvis kan Gregers og jeg trække på den ekspertise, som er
til stede blandt jer ude i driftsafsnittene, ligesom USAF’s kontrakteksperter
kan trække på QAE’s faglige viden. Sammen gennemgår vi
arbejdsbeskrivelserne (Statement of Work) linje for linje indenfor hver enkelt
afdeling og sikrer os, at teksten er utvetydig, klart definerer behovet, og
indeholder så få bindinger som muligt, således at vi får størst mulig frihed til at
vælge metoderne til løsning af opgaverne i de næste ti år. Forhandlingerne skal være afsluttet den 23. juli.
Den 6. september skal pristilbuddet afleveres, og omkring årsskiftet bliver kontrakten underskrevet for perioden
oktober 2005 til september 2015 (FY-06/16).

Jeg er overbevist om, at den ændrede kontraktform, der træder i kraft næste år, vil give os mulighed for
yderligere at udvikle arbejdspladsen, således at hver enkelt medarbejder får en endnu mere indholdsrig
arbejdsdag med mulighed for personlig udvikling.

I perioden 16. til 24. juni havde vi besøg af BAT-Kartellets Grønlandsudvalg. Udvalget besøgte afdelingerne
og opnåede dermed et bedre kendskab til arbejdspladsen Thule, ligesom udvalget også havde mulighed for
at møde mange af medarbejderne. Ledelsen og tillidsmandskollegiet havde sammen med udvalget ligeledes
mulighed for at drøfte de udfordringer, som en så stor omlægning af lønsystemet på en gang giver, som
tilfældet er med 2004 overenskomsten. Tillidsmandskollegiet og GC’s ledelse er i et samarbejde ved at
udarbejde en „hvidbog“, der inkluderer fortolkninger af teksten i overenskomsten. Det er vort fælles håb, at
dette vil være en hjælp for både ledere og medarbejdere.

Havneoperationen er startet med ankomsten af det første danske skib den 5. juli, og dermed er der også
ankommet mange af de varer og materialer, som vi har ventet på, for at kunne få de sidste sommerprojekter
sat i gang. US skibet kommer sidst i juli, og det sidste danske skib kommer i slutningen af august.

Vi arbejder stadig sammen med USAF og Air Greenland på at indføre ugentlig beflyvning af Thule med Dash
7 i stedet for den nuværende 14-dages beflyvning. De ugentlige beflyvninger forventes dog på nuværende
tidspunkt først at træde i kraft omkring oktober 2004.

BX udvider deres faste stab med flere fuldtidsmedarbejdere med henblik på at sikre en bedre service med
flere varer på hylderne - herunder flere danske varer. Vi arbejder i øjeblikket sammen med ledelsen i BX og
USAF på at identificere de varer, som GC’s medarbejdere savner på hylderne. I den forbindelse satser vi på
at gennemføre en hurtig „markedsundersøgelse“ blandt GC medarbejdere.
Grønlands nationaldag og Det Grønlandske Hjemmestyres 25-års dag blev festligholdt i dagene 19., 20. og
21. juni, med stor tilslutning fra basens beboere.

Selvom tågen i perioder har ligget tykt over basen, og posten af samme årsag har været særdeles
upålidelig, lykkedes det for første gang i flere år at afbrænde Skt. Hans-bålet den 23. juni. Mange
medarbejdere deltog og nød den dejlige sommeraften.

Vi havde besøg af den kongelige familie i dagene 30. juni til 2. juli, og flere medarbejdere havde mulighed
for at hilse på, men disse begivenheder er omtalt andetsteds i bladet.

Den 8. juli sagde vi farvel til Col. Walker og Lt. Col. Wentz og samtidig goddag til Col. Haven og Major
Boswell. Det er vemodigt at sige farvel til samarbejdspartnere, der også er blevet gode venner, men vi ser
frem til samarbejdet med de nye ledere samtidig med, at vi ønsker Col. Walker og Lt. Col. Wentz alt godt i
deres nye stillinger.

Juli måned er - når dette læses - halvvejs passeret, men der er stadig to måneder tilbage før stormsæsonen,
og dermed begrænsninger på færden i naturen, vender tilbage. Services gør et stort arbejde for at tilbyde
oplevelser og aktiviteter sommeren over, og jeg vil opfordre jer til at tage imod tilbuddene og komme ud og se
jer om, således at jeres indre batterier lades op til den mørke sæson. Vi håber i år at kunne gennemføre
længere sejlture med slæbebåden, når den ikke skal bruges i havneoperationen. Hold øje med tilbuddene fra
Services.

Til slut vil jeg opfordre jer til altid at tænke både på jeres egen og kollegers sikkerhed, både når I udfører jeres
arbejde, og når I kører bil eller nyder de mange fritidsaktiviteter - vi har stadig for mange småuheld og mindre
kørselsuheld. Husk sikkerhed er først og fremmest vores eget ansvar.

Fortsat god sommer - og til dem, der er så heldige at skulle på ferie - rigtig god ferie.
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Af Wivian Hedegaard

Den kongelige families rundtur på Grønland indbefattede også
et besøg i Qaanaaq og på Thule Air Base

Kongeligt besøg på Thule Air Base

Den 30. juni var hele basen i feststemning, flagene var hejst på
de barakker, som havde flagstænger, og i Hangar #7 ventede
man på, at Dronning Margrethe og Prins Henrik skulle ankomme i
et King Air fly kl. 17.00. Ca. 150 medarbejdere fra Greenland
Contractors havde de danske, grønlandske, amerikanske og
australske flag parate, da flyet med Dronningen og Prinsen landede
kl. 17.10.

Rød løber og æresgarde

Den røde løber var rullet ud,
æresgarden opstillet og en
modtagelseslinje bestående af
DLO Tommy Toft, Base
Commander Col Thomas Walker
samt blomsterpige i grønlandsk
nationaldragt Rosa Kanuthsen, da
trappen til flyet blev foldet ud, og
de kongelige trådte ud af flyet.
For enden af den røde løber stod
de øverste ledere i US Air Force
på Thule Air Base, samt Vice
President og fungerende Site
Manager i Greenland Contractors, Inge W. Bülck. De mange
tilskuere råbte og viftede med flagene, og Dronningen og Prinsen
vinkede tilbage, mens de bevægede sig fra den røde løber til de
biler, som skulle bringe dem til den kongelige indkvartering i Bygn.
#708.

Bilerne kørte bort, den røde løber blev igen rullet ind og
æresgarden indtog rørstilling, mens man ventede på, at det næste
fly medbringende kronprinseparret skulle ankomme. Kl. 17.30
ankom et storsmilende kronprinsepar, og den samme
modtagelsesceremoni gentog sig. Alle strakte sig for at fotografere
og se Kronprinsesse Mary på nærmere hold, Kronprins Frederik
har de fleste set så mange gange før, idet han i forbindelse med
sin slædetur rundt om Nordgrønland ofte har opholdt sig på basen.
Efter ca. 10 minutter forsvandt parret ind i de nu returnerede biler
og kørte væk for at blive indkvarteret.

Cocktailparty og Barbecue

Da besøget på Thule Air Base var uofficielt, skulle der kun afholdes
to arrangementer for specielt indbudte gæster.

Greenland Contractors var vært for et uformelt cocktailparty, hvortil
ca. 65 GC medarbejdere og ca. 40 US Air Force ansatte var
indbudt. Foran Community Center havde omkring 15 royale GC
medarbejdere med flag taget opstilling, og dem forsømte de
kongelige ikke at hilse på. Til arrangementet var pressen forment
adgang, så Pituffik News har efterfølgende spurgt forskellige GC
medarbejdere, hvad de talte med de kongelige om.

Efter arrangementet i Community Center drog kongefamilien til
Pavillonen, hvor US Air Force havde arrangeret en afslappet
barbecue-middag. Det fremgår af billederne, at den kongelige
familie har hygget sig.

Efter et besøg i Qaanaaq den 1. juli vendte kongeparret tilbage til
Thule for at overnatte samt afholde en privat middag for det
kongelige følge, som også bestod af vicepremierminister Josef
Motzfeldt, Direktør for Grønlands Hjemmestyre, Kaj Kleist,
Rigsombudsmand for Grønland Peter Lauritzen og Kontraadmiral
Uffe Haagen-Olsen, Grønlandskommandoen. Fredag den 2. juli
ankom kronprinseparret fra Qaanaaq, og derefter drog det kongelige
selskab videre til Mestersvig for at afslutte grønlandsrejsen her.
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Sankt Hans aften
Af  Helene Carstensen  Redaktionens spalte

Hvor er det gode vejr, som vi
længselsfuldt har set frem til, blevet af.
Den 21. august begynder solen atter at
gå ned, efterårsfarverne vinder frem og
vi får nattefrost. Der er ikke lang tid til
vinteren er over os.

Vejret var også den faktor, som til sidste
sekund fik os til at holde åndedrættet
tilbage, idet Thule Air Base fuldstændigt
var lukket inde i tåge dagen før de
kongelige skulle ankomme den 30. juni.
Tågen lettede og solen skinnede, da de
ankom kl. 17.20. Det ville også have
været synd andet, når man tænker på alle
de mennesker, som har været involveret
i planlægningen af besøget i de sidste
to måneder.

Kongebesøget fylder meget i dette
nummer af Pituffik News, men der er også
mange personer, som har været
involveret på den ene eller anden måde.
Derfor er der ikke noget så dejligt som,
ved hjælp af fotos og andet, at blive
mindet om en god stund. For mange
medarbejdere har det været en stor
glæde og ære at møde de kongelige.

I sidste nummer af Pituffik News
annoncerede vi flere informationer og
omtale af renoveringen af husene i
Dundas. ”Desværre” har vi haft så meget
stof til dette nummer, at artiklen er blevet
udskudt til Pituffik News nr. 7.

Vi forventer stadig at fortsætte rækken af
artikler, hvor vi præsenterer en afdeling,
men det er svært, så hvis nogen brænder
for at præsentere sin egen afdeling, vil
tilbuddet blive modtaget med kyshånd.

Til sidst vil vi byde Helen Korsgaard
velkommen tilbage til redaktionen, vi
glæder os meget til samarbejdet.

Denne udgaves redaktionshold ønsker
dig en rigtig god læsning.

Wivian Hedegaard

På Thule holder vi hvert år Sankt Hans-traditionen i
hævd ved et stort bål med en heks i toppen klar til
at futte af sted til Bloksbjerg. Heksen skulle efter
sigende være lavet i Tømrershoppen. Bålet bliver
nøje overvåget af vores brandmænd, der står klar
med diverse brandslukningsremedier i tilfælde af,
at noget skulle gå galt – især har vinden en væsentlig
indflydelse på sikkerheden ved at tænde bål i Thule,
og det sker da heller ikke hvert år, at Sankt Hans
aften kan fejres den 23. juni – som skik er. Personalet
fra Recreation Services står for det praktiske
arrangement, herunder information om
arrangementet, midsommersangen og ikke at
forglemme pølsevognen. I år var netop
pølsevognen det store samtaleemne i Rec.
Services, da Gitte i Mettes fravær havde lidt
problemer med at finde strømforsyningen – for
pølserne skulle jo kunne holde varmen!

Lad os sende de mørke sider af sted
Inden bålet blev tændt, blev der holdt tre båltaler
ved henholdsvis Col Walker, DLO’en samt Inge
W. Bülck. I den forbindelse hæftede jeg mig især
ved Inge Bülcks tale, hvor hun på meget elegant
vis forbandt hekse og trolde med de mørke sider
inde i os selv, og som kan dukke op især i Thule,
hvor der er perioder med total mørke døgnet rundt.
Det er vigtigt, at alle takler disse „mørke sider“ på
en kærlig måde. I talen opfordres vi alle til at sende
disse sider væk og nyde lyset og den flotte natur,
så længe der er mulighed herfor. Jeg mener selv,
at det er vigtigt - især her i Thule - at vi „varmer
hinanden“ ved gensidig respekt og
opmærksomhed. Vi arbejder sammen, bor
sammen og nyder fritiden sammen – og er dermed
een stor familie, hvor vi hver især udgør en stor brik
i et stort puslespil.

Efter talerne, midsommersangen, lidt pølser, hygge
og myggestik brændte bålet lige så stille ud.
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Grønlands Kommando’s Forbindelsesofficer FOTAB

Efter fem år i det hjemlige er Tommy og Gyda Toft tilbage
på Thule Air Base. DLO-parret har altid holdt af Grønland
og sammen har de tilbragt ca. ti år på øen

Af Wivian Hedegaard
Tommy Toft kom i februar 1998 til Thule Air Base for at
tiltræde jobbet som Dansk Forbindelsesofficer (DLO). I 1999
forlod han atter basen for at bruge sine tidligere høstede
erfaringer som teknisk chef på inspektionsskibet Thetis. Her
blev han i 2 år, og han var i den periode med til at ombygge
skibet, så det kunne fungere både som inspektionsskib og
kommandoskib. Efter en tid i materielstaben i Søværnets
Operative Kommando, kom Tommy Toft den 19. maj 2004
tilbage til Thule Air Base som afløser for Holmer Søgaard. En
periode på 2-4 år er den faste udkommandering i jobbet som
Dansk Forbindelsesofficer, og Tommy Toft har bestemt en
intention om at blive i jobbet på Thule Air Base i op til de 4 år.

En DLO har mange opgaver
At være Dansk Forbindelsesofficer er et job med mange
forskellige og spændende opgaver. I de sidste par måneder
er dagene gået med at arrangere og afvikle de kongeliges
besøg den 30. juni – 2. juli 2004.
Den Danske Forbindelsesofficer er den stedlige repræsentant
for bl.a. Statsministerium, Grønlands Hjemmestyre,
Rigsombudsmanden og Grønlandskommandoen tillige med,
at han er den officielle kontakt fra basen og ud i distriktet. Alle
besøgende som turister, ekspeditionsdeltagere og rejsende
fra distriktet skal koordinere deres besøg via DLO’ens kontor,
som foruden DLO’en er bemandet med sergenterne Lars
Iversen og Søren Pedersen.

Den Danske Forbindelsesofficer, som rangerer på samme
niveau som Base Commanderen, skal varetage kontakten til
USAF og i den forbindelse tilse, at USAF overholder
Forsvarsaftalen af 1951 (ny aftale er pt. ved at blive
underskrevet).  DLO’en er også den lokale giftefoged, og han
hjælper i faderskabssager – kort sagt, han er med i det meste,
som rør sig på basen.

DLO med frue
Tommy Toft er glad for at være tilbage i Thule, og han glæder
sig til at lære alle de beboere at kende, som er kommet til
basen, siden han var her sidst.



På grønlands nationaldag - og 25 år efter oprettelsen af Grønlands
Hjemmestyre - samledes grønlændere, danskere og amerikanere
til et brag af en fest i klubben. 140 gæster deltog og mange flere
ville gerne have været med. Det var Borgerrådet med Lene
Schmidt i spidsen, der  stod for det store og vellykkede
arrangement.

Der var flere taler og alle gæster sang (prøvede at synge) på
grønlandsk - der blev underholdt på både guitar og harmonika. De
to trommedansere Navarana Sørensen og 82-årige Qulutanguaq
Jeremiassen underholdt for 8. gang til en grønlandsk nationaldag
på Thule Air Base.

Qulutanguaq Jeremiassen er fætter til Navarana, og siden 1988
har han haft hende i lære som trommedanser. Alle sange er skrevet
af deres forfædre, og gennem Navarana bliver sangene bevaret i
endnu et led. Navarana sang også en sang, hun selv havde
komponeret.

25 års fødselsdagen fortsætter

Vejret var ganske vist blæsende og koldt, men til gengæld var der alt den grønlandske mad, man kunne ønske sig. Som Lene
Schmidt oplyste, har man været så heldige, at helikopteren fløj, at man lige havde fanget en narhval i Qaanaaq, at en GC medarbejder
lige havde fanget en sæl, så hun havde aldrig set så mange grønlandske specialiteter på én gang. Der var både kogt sæl, kogte
søkonger, matak, tørrede ammesetter, stegt hvalbøf med løg, havkat og hellefisk. Elisabeth, Lene, Bibianguak, Frederikke, Susan og
DLO drengene Lars og Søren havde arrangeret festen.

Udendørs ebbede festen langsomt ud og grillen blev slukket, men grønlænderne havde stadigvæk lyst til at fejre deres nationaldag,
så der blev danset og sunget til langt hen på aftenen. Dagen derpå var der eftergilde i det grønlandske hus med resterne fra festen.

Lene Schmidt som på Borgerrådets vegne også stod som arrangør af festen her, kunne ikke oplyse det nøjagtige deltagerantal, men
at der havde været lige så mange deltagere som aftenen før i klubben (140), det var sikkert.

Grønlands Hjemmestyre fylder 25 år

Pituffik News Nr. 6/2004



Ros en kollega…
Den 24. juni var det tre måneder siden, at  jeg ankom her til
Thule Basen. Tre måneder hvor jeg allerede har haft nogle
store oplevelser: En tur til Alert, helikopter funride, en utrolig
natur og ikke mindst en masse nye mennesker, en helt ny
virksomhedskultur og meget, meget mere.

En masse indtryk som i starten gjorde, at jeg helt uhørt kunne
finde min seng når klokken var 21 om aftenen. Jeg var bare helt
færdig.

Når man sidder og kigger på alle de billeder, som man har taget
i den første tid heroppe, er det jo nok ovennævnte ting man
mest falder over.

Imidlertid er der noget helt andet end billeder der gør, at man
trives. Ens arbejdsplads og ens kollegaer, som man tilbringer
næsten 12 timer dagligt sammen med. Jeg har selv været så
heldig at komme til at arbejde her i Airport, hvor vi er en sund
kombination af nye medarbejdere og nogle “gamler rotter”!!!

Et par af de “gamle rotter” synes jeg er værd at give en speciel
ros til, når man nu opfordres til det her i Pituffik News. Lotte
Eriksen og Lisbeth Ane Pedersen gjorde på hver deres måde
min start heroppe god og nemmere. Lisbeth gennem en så
hård (men god) oplæring, at jeg nogen dage var ved en dejse
om kl. 11 om formiddagen af træthed, kun uanede mængder af
kaffe og vand reddede mig! Lotte, fordi hun de første par
fredage introducerede mig for en hel masse mennesker i TOW
og i det hele taget har været en kanongod kollega.

I to fortjener en stor ros og tak for jeres støtte.

Et godt råd til jer der er newcomere og som læser dette her: Stik en
finger i jorden når I kommer, lyt til, hvad jeres “ældre” kolleger siger –
det er både til gavn for jer selv og jeres omgivelser, og så får I det helt
klart nemmere på Thule Air Base.

Brian Weihe
Airport

Baraknet til alle GC medarbejdere

Tilbuddet til alle medarbejdere om GC’s Barak Internet ligger nu klart og adgang til nettet har været tilgængelig siden 1. juni 2004.
For at kunne logge på er det nødvendigt at anskaffe sig et Netkort. Kortet kan købes i IT afdelingen i Bygn. #274 mod underskrift
om løntræk på $60,-.

I forbindelse med tilbuddet om adgang til GC’s Barak Internet gælder følgende begrænsninger i anvendelsen:

• Internetadgangen må ikke benyttes til søgninger der strider mod almindelige etiske standarder.
• Downloading af film og musik må ikke finde sted.
• Tredjemands rettigheder må ikke krænkes (ulovlig software, musikkopiering mm.)
• Forsøg på hacking eller omgåelse med de udstukne retningslinjer må ikke finde sted.
• Medarbejderen har selv ansvaret for – i form af et Antivirus program, evt. personlig Firewall - at beskytte sin computer.
• Det er ikke tilladt at anvende GC/USAF computere på baraknettet.
• GC/IT-afdelingen yder ikke support på private computere.

Der vil - når de første tests af baraknettet er gennemført - blive åbnet for GC-INTRANET på den private computer.

Da der allerede nu er meget virus, bør den enkelte bruger anskaffe sig et egnet virusprogram til beskyttelse af computeren.

Der er ved at blive klargjort en spil-server til baraknettet- nærmere oplysninger herom senere.

Pituffik News Nr. 6/2004
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Katrine Sonnichsen, OSH

Jeg var sådan set ikke udset til at skulle
hilse på nogen af de kongelige, men
pludselig stod Gitte Stenz foran os
(Katrine, Brian Weihe og Karin
Woetmann) sammen med
Kronprinsesse Mary. Mary spurgte,
hvordan det var at bo på Thule og vi
fortalte, at vejret jo betød meget for os,
idet vi var isolerede når flytrafikken ikke
fungerede p.g.a. af dårligt vejr. Brian
spurgte, om de havde været i Qaarsut
dagen før, og det kunne Mary ikke lige
huske, så jeg fik hendes
champagneglas i hånden, hvorefter hun
rodede i tasken efter et rejseprogram,
som hun tog op og pegede på. Mary
var overrasket over de mange unge,
som var ansat hos GC og hun spurgte
til, hvad vi arbejdede med. Så fortalte
hun, at de kongelige havde fået en flot
modtagelse alle steder, hvor de kom,
og at hun var meget glad for at få lov til
at opleve Grønland. Mary var ekstremt
god til at formulere sig på dansk, og hun
forstod straks, alt hvad vi sagde. Vi talte
med hende i 10 – 15 minutter indtil en
Security Guard prikkede hende på
skulderen for at sige, at nu skulle man
videre til Pavillonen.

Randi Egede, Youth Supervisor

Inge Bülck introducerede mig for Dronningen, men da Ingrid Kristensen også var på
vej, kom jeg hurtigt videre til Prins Henrik, som spurgte mig, hvor mange elever vi
havde, og i hvilke aldersgrupper. Han blev meget overrasket, da jeg fortalte, at
den ældste elev var i slutningen af 30’erne. Så spurgte Prinsen om hvor lang tid,
jeg havde været på Thule, og om jeg kunne li’ at være her. Han spurgte også, i
hvilke brancher vi optog elever, og han syntes, at det var flot, at vi havde plads til
så mange elever (i alt 25, Red.).

Mød de kongelige, Mød de kongelige, 
John Albertsen, Indkøber i Vehicle
Maintenance
Efter at Inge Bülck havde
præsenteret mig, spurgte jeg, om de
havde haft en god tur på Grønland,
og det havde de. Så blev jeg spurgt
om, hvad jeg lavede og jeg fortalte,
at jeg var reservedelsindkøber til
vores bilværksted. Hertil
bemærkede Prins Henrik, vejene jo
var så dårlige, og at der var meget
der så måtte gå i stykker, hvortil jeg
bemærkede, at jo mere der gik i
stykker, jo mere travlt havde jeg
selvfølgelig.
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Rosa Kanuthsen, Janitor

Rosa var ikke udset til at blive
præsenteret for Dronningen i
Community Centret, da hun jo allerede havde mødt de
kongelige ved flyet, men hun blev alligevel præsenteret
for de kongelige en gang til. Dronningen ville gerne vide,
hvorfra i Grønland Rosa kom, og da svaret var Qaqortoq
bemærkede Dronningen, at området i Thule var helt
anderledes barskt end i Sydgrønland. Herefter blev
Rosa præsenteret for Prins Henrik.

Ingrid Strandsbjerg, Sygeplejerske

Dronningen indledte konversationen
med at spørge Ingrid om, hvor længe
hun havde været på Thule, og da Ingrid
svarede 14 år, sagde Dronningen, ”Så
må vi jo have set hinanden, sidst jeg
var heroppe.” Herefter blev Ingrid
spurgt om, hvor mange ansatte man
havde på hospitalet.
Ingrid fortæller, at hun nejede, da hun
blev præsenteret for Dronningen og
sagde, ”Det er mig en ære”, hun ved
godt, at det måske er gammeldags at
sige sådan, og det var heller ikke noget,
hun havde tænkt over, det  røg bare
lige ud af munden.

Augustine Lundblad, elev

Jeg var ikke nervøs, men alligevel
lidt spændt. Dronningen spurgte,
hvor jeg kom fra i Grønland, og jeg
fortalte, at jeg kom fra Sisimiut. Så
sagde Inge Bülck tak fordi hun måtte
have lov til at præsentere mig, og
så var det John Albertsens tur til at
hilse på kongeparret.

MarkKristensen, Afdelingsleder, Civil Engineering

Det var Inge Bülck som præsenterede Mark for
Dronning Margrethe. Dronningen ønskede specifikt at
vide, hvad Marks afdeling arbejdede med, og Mark
fortalte, at hans afdeling
foretog vedligehold af
basens installationer samt
udførte større bygge- og
anlægsarbejder for US Air
Force. Prins Henrik
spurgte, om man også
kunne mærke afmatningen
i byggebranchen på
Thule, og om klimaet var
hårdt ved bygningerne.
Mark svarede, at
bygningerne nu var 50-60
år gamle, så de måtte
være bygget godt, mht. til
afmatningen havde man mere end nok at gøre, og at
mange arbejdssteder var døgnbemandet. Dronningen
spurgte også, om det var dyrt at vedligeholde
bygningerne på Thule, og det kunne Mark jo kun svare
”ja” til.

Pernille Kløverpris, HR Specialist

Hvordan fandt du ud af, at Dronningen ønskede at tale med dig?
Jeg stod ved kaffebaren i Community Centret, da Inge Bülck kom
for at hente mig hen til Dronningen, som havde taget opstilling ved
billardbordet. Jeg nejede for Dronningen og Prinsen og Inge
præsenterede mig. Da Dronningen hørte, at jeg arbejdede i
personaleafdelingen spurgte hun
mig om hvor mange ansatte, vi var i
GC. Så snakkede vi om, hvor
mange GC ansatte  der var i forhold
til USAF ansatte. Jeg spurgte
Dronningen om, hvornår de skulle
holde ferie og fik at vide, at det skulle
de umiddelbart efter at
grønlandsturen var afsluttet. Jeg
huskede også at lykønske
Dronningen med den runde
fødselsdag i familien (Prinsesse
Alexandra, 40 år, Red.), og den
lykønskning så hun ud til at blive
meget glad for.
Hvordan fandt du ud af, at ”audiensen” var forbi?Dronningen havde
hurtigt fået øje på, at en ny GC medarbejder var på vej for at hilse,
så jeg sivede lige så stille væk.

Mød de kongelige, Mød de kongelige 

,
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Billedkavalkade
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Af Inge S. Jacobsen

Forud for kongefamiliens ankomst blev der lagt mange timer i at
forberede besøget. Selv om det var
et uofficielt besøg, vil man jo gerne
efterlade et godt indtryk.

Med DLO’en og Base Commander’en
i spidsen blev der holdt adskillige
koordineringsmøder, hvor alle forhold
blev gennemgået i mindste detalje.
Med tanke på det ustabile vejr, vi har
haft her på det seneste, måtte der fx
tages højde for ændringer i flyenes
ankomst- og afgangstider og et evt.
kortere eller længere ophold på TAB,
eller at basen kunne fremstå som en
brun mudderpøl efter sne og regn.

Der blev holdt et par generalprøver på hele forløbet fra modtagelse i
Hangar #7, transport til indkvarteringen og videre til arrangementerne i
Community Activity Center og Pavillonen.

Det fornemme besøg var også en god anledning til at få foretaget den
årlige Base Clean-up, så basen fremstår pæn og ryddelig. Ud over at
klargøre basen og de faciliteter, de kongelige gæster og følge skulle
benytte, var GC primært involveret i klargøring af Hangar #7,
Community Activity Center og Pavillonen samt køretøjer til transport af
kongefamilien og følge samt tilskuere.

Den 30. juni var GC vært ved et cocktailparty i Community Activity
Center for kongefamilien og ca. 120 inviterede gæster – heraf et bredt
udsnit af GC’s medarbejdere, som var blevet udvalgt i de enkelte
afdelinger eller ved lodtrækning.

En stor tak til alle dem, der på den ene eller den anden måde bidrog til
gennemførelsen af et vellykket besøg.

Giv roser til en god kollega

Har du en kollega, der gør, at du hver dag glæder dig til at
komme på arbejde? En kollega som gør arbejdsdagen
lysere, sjovere, mere spændende...

Så vis, du sætter pris på det! Skriv en god begrundelse –
gerne en halv side – til Pituffikken om, hvorfor han/hun fortjener
roser

I hvert nummer trækker vi lod blandt de indsendte forslag,
og din kollega belønnes med et gavekort.

Planlægning af
et kongeligt besøg



12

Pituffik News Nr. 6/2004

I hælene på kongefamilien
Af Wivian Hedegaard

Jeg er en meget heldig person, idet jeg efter regulær ansøgning og
med gyldigt pressekort i hånden, fik lov til at blive akkrediteret
pressen og derved fik  mulighed for at følge kongefamilien på nært
hold i Qaanaaq.
Når man er akkrediteret pressekorpset har man visse rettigheder,
man får lov til at arbejde indenfor afspærringerne, og i dette tilfælde
fik man lov til at flyve med kronprinseparret til Qaanaaq og med
Dronningen og Prins Henrik tilbage til Thule Air Base.

Tårevædet gensyn med Qaanaaq

Air Greenland Dash-7 landede
i Qaanaaq kl. ca. 10.00 lokal tid.
Hele byen var på benene og
mange mødte op i lufthavnen
for at modtage kronprinseparret
efter at have cyklet, gået eller
kørt på ladet af en bil til
lufthavnen, som ligger 4 km
uden for Qaanaaq. Det var et
rørende gensyn. Man kunne
tydeligt mærke, at det var et
bysbarn, nogle sagde søn,
som vendte ”hjem” - her var det
først og fremmest Frederik, der
blev hyldet, Mary kom i anden
række.
I de ca. fire måneder, hvor
kronprinsen tidligere opholdt sig i Qaanaaq, var han blevet en del af
bybilledet, og alle 650 sjæle i Qaanaaq kender ham, og han kender
dem, her kan han være sig selv - uden royal distance.

Efter modtagelsen i lufthavnen, hvor kronprinsen måtte knibe en tåre,
da han blev modtaget med trommedans og korsang, kørte hele
karavanen bestående af kongelige, sikkerhedsfolk og politibetjente
til byen. Pressen var så heldig, at en entreprenør, som for tiden
opholder sig i Qaanaaq, mødte op med sit faldefærdige
folkevognsrugbrød og for den nette sum af kr. 900,- kørte dem de
4 km ind til byen – uden ham var det ikke godt at vide, om man var
nået frem til tiden, der er nemlig ingen taxa at få i Qaanaaq.

Indvielse af værested

Første stop på turen var indvielsen af Red Barnets værested også
kaldet ”klubben”. Da kronprinseparret ankom, kunne de ikke komme
frem for bar venner, alle ville hilse og alle ville røre - mest ved
Frederik. Kronprinsen indviede værestedet ved at afsløre et meget
smukt broderet sælskind som senere skal udskiftes med den
messingplade, som et forsinket fly havde tilbageholdt. Fra det
øverste trin på trappen til værestedet holdt Kronprins Frederik en
meget personlig tale til beboerne. ”Det er mig en glæde, at jeg
omsider kan se værestedet ” sagde han, og i talen kaldte han
indbyggerne i Qaanaaq for sine venner og han understregede,

 hvor meget byen havde betydet og betød for ham.

”Det var en kæmpe glæde at bo hos jer. At gå med jer. At
være sammen med jer. At feste med jer. Jeg er tilbage efter
fire år, og jeres velkomst har været overvældende og har rørt
mig dybt,” sagde Kronprins Frederik. Efter talen blev
kronprinseparret budt indenfor i værestedet af formand for Red
Barnets lokalkomité i Qaanaaq, Birthe Jensen. Her underholdt
parret sig med klubrådet bestående af børn og unge, samt
medlemmer af Red Barnets lokalkomité. Som medlem af
lokalkomitéen i Qaanaaq blev jeg præsenteret for Kronprinsen
og han bad mig viderebringe en tak til alle de personer på Thule
Air Base, som støtter lokalsamfundet og ikke mindst Red Barnets
værested. Dette sagt med en inderlighed så man ikke kan være
i tvivl om, hvor meget han gerne vil hjælpe samfundet i Qaanaaq,
og hvad det betyder for ham.

Efter at kronprinseparret havde deltaget i en frokost for specielt
lindbudte gæster ankom Dronning Margrethe og Prins Henrik i
en Dash-7 fra Thule Air Base. Deres planlagte besøg i
Siorapaluk var atter under et grønlandsbesøg blevet aflyst.

Glade ældre og nul patienter

Borgmesteren holdt en tale foran alderdomshjemmet som de
kongelige herefter besøgte. En time senere var man klar til et
besøg på sygehuset, hvor bl.a. John Lund (afløser på
sygehuset i Qaanaaq i 2 måneder og tidligere baselæge på
TAB) modtog kongefamilien sammen med læge Claus
Jakobsen og hans kone Kirsten. En time tidligere havde der på
sygehuset været optræk til panik, da den eneste indlagte men
oppegående patient var forsvundet.

Efter en tur forbi den nybyggede men endnu ikke færdige skole,
besøgte Dronning Margrethe og Prins Henrik værestedet.
Herefter gik turen til Ultima Thule, en husflidsforretning, for til sidst
at ende i sportshallen, hvor der var pressemøde.
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Pressemøde

Da dette pressemøde var det eneste af slagsen på de kongeliges
tur til Grønland, havde de fire kvindelige reportere (DR1,
Billedbladet, Her og Nu og BT) og jeg om morgenen i VIP rummet
i Dining Hall aftalt, hvem der stillede hvilke spørgsmål til de
kongelige. Og man insisterede faktisk på, at jeg skulle stille et
spørgsmål til de kompasgange, som Dronning Margrethe som
Kronprinsesse havde lært mig under et ophold på officersskolen
i Jonstrup - jeg bakkede dog omgående ud, uden at fortælle det
til nogen.

På pressemødet kom det frem, at Dronningen og Prinsen sammen
med Kronprins Frederik havde nydt at vise Mary Grønland – ”Jeg
elsker jo at forklare alt muligt, så andres ører hænger i laser”, sagde
Dronningen.” Prins Henrik syntes, at det havde været en stor
oplevelse, at hele familien havde været af sted sammen, og han
sagde, ”Det største ved den her tur har været, at vi var fire til at
dele vore glæder. Vi plejer jo bare at være to. Det var en slags
familietur.”

Kronprinsesse Mary fortalte, at det var meget svært at sætte ord
på den modtagelse hun havde fået i Grønland ”Det har været meget
overvældende og hjertevarmende at blive modtaget på denne
måde. Der har været så mange indtryk, og befolkningen har været
så varme og hjertelige. De har modtaget mig som om, de allerede
kender mig godt. Jeg havde planlagt, at jeg ville skrive dagbog,
men der var desværre ikke så meget tid til det. Men jeg regner
med, at når jeg kommer hjem, vil jeg tænke tilbage og skrive det
ned.”

Kronprinsen har under hele turen på Grønland været i et strålende
humør, og da man på pressemødet kom ind på hans tårevædede
gensyn med Qaanaaq, sagde han ”Man kan godt forberede sig
en lille smule på, at det vil blive et alle tiders gensyn, men det er
altid svært fuldstændigt at time sin glæde og reaktion, når man så
bliver konfronteret med mødet.” Herefter beskrev Kronprinsen kort
og godt sit møde med Grønland således, ”Det har været en
solstorm. Det har været super godt vejr. Og at have sin kone med
for første gang har været en fantastisk glæde.”

Bal i den borgerlige

Flyet med Dronning Margrethe og Prins Henrik samt følge og
presse lettede mod Thule Air Base, kl. ca. 18.15. Tilbage i Qaanaaq
blev Frederik og Mary samt en enkelt sikkerhedsvagt  - og så var
der polka i sportshallen resten af aftenen. Parret  returnerede til Thule
Air Base dagen efter for at fortsætte rundrejsen på Grønland i
Mestersvig.
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Rekrutterings tur 2004
Af Randi Egede

Rekrutteringsturen  gik i år til Sisimiut, Nuuk, Qaqortoq og
Narssaq. Disse byer blev valgt, fordi de huser de
brancheskoler, som jeg i hverdagen har kontakt med. Johs
Rosing fra Greenland Resources, som rekrutterer
grønlandsk arbejdskraft for Greenland Contractors, stødte
til i Sdr. Strømfjord.

Sisimiut

Dagen efter gik rejsen til Sisimiut (Holsteinsborg), hvor vi
samme aften holdt informationsmøde på Hotel Sisimiut. Der
kom mange tilhørere til mødet, og sjovt nok dukkede et par
tidligere ansatte og elever også op for at hilse på os.
Foredraget varede to timer, og da flere af deltagerne gerne
ville interviewes, gik vi straks i gang med det.

I Sisimiut besøgte vi sprogskolen, hvor man kan studere
grønlandsk, dansk og engelsk. Vi fik mange informationer
om skolen - hvem der kan optages, og hvem der kan få
støtte til undervisning. På skolen mødte vi tidligere Youth
Supervisor Lars Olsen. Han fortalte mange sjove historier
fra sin tid på Thule. For eks., at han kunne finde på at køre
eleverne Off Base fredag eller lørdag og på turen køre
bilen fast i mudderet, så eleverne måtte skovle bilen fri.
De var derfor så trætte om aftenen, at de ikke havde kræfter
til at gå i byen. Vi besøgte også  arbejdsmarkedskontoret,
hvor jeg fik hilst på to medarbejdere, som jeg dagligt taler
i telefon med – derfra videre til STI-skolen, hvor lederen
Hardy tog godt imod mig. Vi fik talt om, hvad vi i fællesskab
kan forbedre, og jeg fik en rundvisning på skolen. GCs
kontorelev Joan, som på det tidspunkt var på skoleophold,
blev rost meget af Hardy. På Bygge- og Anlægsskolen
havde jeg et møde med studievejlederen Fardato.
Bygge- og Anlægsskolen er en aktiv og moderne
teknologisk skole med velindrettede lokaler og værksteder
til f.eks. malere, tømrere og VVS-montører. Skolens
område dækker ca. 5.400 kvadratmeter og dertil kommer
et kollegium med plads til ca. 200 elever. Vi blev enige
om, at jeg på næste rekrutteringstur skulle indkvarteres på
kollegiet, så eleverne kunne stille spørgsmål, så snart de
dukkede op.

Nuuk

Efter to dage i Sisimiut drog Johs og jeg videre til Nuuk. En time efter
at vi var landet, holdt vi det første foredrag på Hotel Hans Egede.
Der kom desværre ikke mange tilhørere. Flere mente, at det var på
grund af det meget gode vejr. For to år siden havde der været så
mange tilhørere, at man måtte holde to foredrag. Dagen efter holdt
jeg foredrag på Jern & Metalskolen, som er stor og har mange
værksteder, hvor man helt sikkert får prøvet noget under
skoleopholdet. Skolens elever var meget interesserede i GC, og
der var mange spørgsmål.
Senere afholdt både Johs og jeg interviews på kontoret i Greenland
Resources, og vi var i Nuuk Radio for at fortælle om mulighederne for
at få arbejde og praktikpladser på Thule Air Base. Interesserede kunne
bestille tid til et interview, og der var et par stykker som kom så hurtigt
og så forpustede til Grønlands Radio, at man skulle tro, at de havde
fået at vide, at dem der kom først, ville få arbejde.

Min største oplevelse på turen var nok mødet med Muke Overgaard
i Grønlands Hjemmestyre. Muke administrerer hele
uddannelsesområdet på Grønland og han kunne fortælle mig, hvordan
praktikområdet var startet i GC. Hans store ønske var, at man i GC
ville ansætte flere folk fra Upernavik og bygderne i Thule Distriktet.
Han fortalte også, at han havde hørt, at praktikanterne havde det bedre
på Thule Air Base end andre steder. Efter mødet med Muke mødtes
jeg med Otto Albrechtsen, som er tidligere vejleder for elever, der
bliver sendt til Danmark på skoleophold. I dag administrerer han AEB-
midler, som bruges på kurser i Grønland og Danmark.Vi kom også
ind på elevløn, og det var godt at få flere informationer om søgning af
AEB-midler.
Dagen efter ankomsten til Nuuk inviterede jeg syv elever fra Thule i
biografen i Katuaq, og det var meget hyggeligt at være sammen
med dem her.
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Qaqortoq

Efter et par dage i Nuuk gik turen til Qaqortoq ( Julianehåb). Det
var lidt mærkeligt at besøge sin fødeby som gæst og stadig
synes, at det er den smukkeste by i Grønland. Her var flotte farver,
blomster, høje buske og heste i byen. Meget smukt – men der
var så mange myg, at folk gik rundt og vinkede hele tiden.
På hotellet holdt vi foredrag for de ganske få fremmødte personer,
som blev interviewet bagefter. Om søndagen holdt vi fri for at gå
rundt om den store sø, en tur på 10 km. Det var en rigtig flot tur,
og undervejs spiste vi vores mad over et bål.
Jeg besøgte Handelsskolen og STI-skolen. Flere STI-ledere har
berettet om, hvordan Greenland Contractors inviterede dem til
Thule for at de kunne være med til at starte praktikantprojektet og
udveksle informationer. Mange STI-ledere kunne godt tænke sig
at afholde ledermøde på TAB næste gang. Det synes jeg er en
god idé, da de så kan hjælpe med at informere GCs ledere om
de retningsliner og regler, der gælder for de grønlandske elever.

Narssaq

Josh Rosing rejste tilbage til Nuuk, da jeg tog til Narssaq.
Narssaq er en lille by med en Levnedsmiddelskole. Alle
grønlandske levnedsmiddelelever går på brancheskole her.
Skolen er meget stor, og det er den eneste skole i Grønland,
som tager imod skolepraktikanter. Jeg havde et møde med
to studievejledere, og fik en rundvisning på skolen. Efter en
frokost med en studievejleder og eleverne tog jeg til STI-
Narssaq. Her mødte jeg en gammel studiekammerat fra
vejlederuddannelsen, som gav mig en rundvisning og en
masse informationer om arbejdsprocesserne. Til mit foredrag
i STI-Narssaq var der flere interesserede fremmødte.
Efter at have foretaget interviews, gik jeg en tur i byen og nød
naturen med de smukke blomster og haver.

En fantastisk tur

Turen har i sin helhed været fantastisk. At se skolerne og
ikke mindst at få sat ansigter på de personer, jeg til dagligt
taler med i telefonen. Johs og jeg mødte rigtig mange
kandidater og turen var en stor udfordring, men vi har også
haft mange sjove timer sammen. Jeg lærte meget, og der er
flere ting, som jeg nu ved, hvordan jeg kan gøre bedre. Jeg
blev godt modtaget overalt, og jeg føler selv, at jeg har fået
et meget tættere samarbejde med brancheskolerne. Det var
en stor glæde at rejse med Johs Rosing, som han har lært
mig meget om rekruttering - og så har han introduceret mig
til alle sine gode kontakter på kysten.
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Denne tekst skal

Den heldige vinder som får en flaske
rødvin er:

Marianne Skovlund Nielsen

Denne måneds konkurrence med
en flaske vin på spil er: Gæt navnet
på en fugl.

GC's nye hjemmeside (www.
greenlandcontractors.dk) var netop
åbnet, da en medarbejder ringer og
spørger, om det ikke er forkert, at der
under natur og fugle er indsat en
pingvin. Redaktionen er selvfølgelig
fuldstændig uforstående, da man ikke
mener, at have nogle fotos af pingviner
- ved nærmere undersøgelse viser det
sig, at man har forvekslet en pingvin
med denne fugl - hvad er navnet på
fuglen? Svar til: #2861.

Et godt forslag til en tur ud i det blå er turen til vandfaldet. Man kan godt køre til
 vandfaldet, men vejen er i en forfærdelig stand, så det må frarådes. Tag i stedet
turen på gåben eller på cykel. Stil bilen ved vandsøbygningen, gå venstre om byg-
ningen, følg den første vej til højre 2 km ud langs med vandledningen. Passèr cros-
singen på venstre hånd og begiv dig ud i terrænnet.. Når du kommer over bakketop-
pene, vil du se en stor sø, hvor der på venstre bred ligger en hytte, passér søen højre om. I bunden af søen udmunder den flod som
føder vandfaldet med vand. Du kan nu følge floden som ender i vandfaldet. Denne tur, som er på  10 km i alt, tager ca. 3 timer at gå
tur/retur. Ved vandfaldet er et plateau hvor man evt. kan grille.  Man kan også  gå /cykle den direkte vej. Tag igen udgangspunkt fra
vandsøbygningen og gå venstre om bygningen. Fortsæt lige frem ca. 300 m. Her drejer en vej til venstre, følg den venstre om den
lille sø, du har foran dig, du vil herefter befinde dig på vejen til vandfaldet. Husk at dreje til højre, når du er ved at nå fjorden.

Løsningen på sidste måneds
gættekonkurrence er:

At  både DLO'en og Olsenbanden er i
stand til at åbne et Frantz Jäeger
pengeskab.

Vand fa lde t

Foto: Lars Høghner


	

